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Rezumat: Articolul prezintă reperele conceptuale şi metodo-

logice ale curriculumului la disciplina Limba străină. Revizuirea 
curriculumului disciplinar are la bază mai multe documente 
normative naţionale şi internaţionale. Curriculumul este centrat 
pe competenţe şi finalităţi, adică pe produs/achiziţiile finale ale 
procesului de predare-învăţare-evaluare. Competenţele specifice 
disciplinei Limba străină au fost elaborate în baza Cadrului Eu-
ropean Comun de Referinţă pentru Limbi: competenţa lingvistică, 

competenţa sociolingvistică, competenţa pragmatică şi competenţa (pluri-/inter-)culturală, acestea fiind formate prin intermediul 
unităţilor de învăţare şi regăsindu-se reprezentate în progresie pe tot parcursul şcolarităţii. 

Cuvinte-cheie: curriculum, competenţe specifice, unităţi de competenţe, unitate de învăţare, receptare, producere, 
interacţiune, mediere.

Abstract: The article presents the conceptual and methodological benchmarks of the National Curriculum for the Foreign 
Languages school discipline. This revised version is based on several national and international normative documents. The 
Foreign Languages curriculum is focused on competencies and finalities, i.e. on the product/final acquisitions of the teach-
ing-learning-assessment process. The specific competences set out in the curriculum were derived from the Common Euro-
pean Framework of Reference for Languages: linguistic competence, sociolinguistic competence, pragmatic competence and 
(pluri-/inter)cultural competence. They are meant to be developed through the learning units and are represented, in progress, 
throughout the whole schooling experience.

Keywords: curriculum, specific competences, units of competences, unit of learning, reception, production, interaction, 
mediation.

CONTEXT
Schimbările la nivel european au direcţionat ne-

cesitatea revizuirii curriculumului la disciplina Limba 
străină în context naţional. la bază au stat mai multe 
documente normative naţionale şi internaţionale apărute 
în perioada 2010-2018: Strategia sectorială Educaţia 
2020 (2014), Codul Educaţiei al Republicii Moldova 
(2014), Cadrul de referinţă al Curriculumului Naţional 
(2017), Standardele de eficienţă a învăţării limbilor 
străine în învăţământul preuniversitar din Republica 
Moldova (2011), Evaluarea Curriculumului Naţional în 
învăţământul general (2018), Cadrul European Comun 
de Referinţă pentru limbi, volumul complementar 
(2018) etc. 

În literatura de specialitate sunt evidenţiate mai multe 
premise privind dezvoltarea curriculumului la Limba 
străină (lS) pentru învăţământul general, care au fost 
adaptate în curriculum, precum: proiectarea unui set unitar 
de competenţe specifice lS din perspectiva modelului 
comunicativ-funcţional şi acţional de predare-învăţare-
evaluare la toate treptele de şcolaritate; corelarea com-
petenţelor specifice cu unităţile de competenţe; corelarea 
unităţilor de competenţe cu diferite forme de prezentare 
a unităţilor de conţinut (module tematice, acte sau ele-
mente noi de limbaj) şi cu diverse activităţi de învăţare şi 

produse şcolare recomandate; proiectarea conţinuturilor 
lingvistice în paralel pe clase pentru a asigura vizibilitatea, 
claritatea, progresia şi continuitatea curriculară, la gimna-
ziu şi liceu, prezentate în limba străină studiată; corelarea 
conţinuturilor lingvistice cu cele de la limba română sau 
limba de instruire, astfel asigurându-se transdiscipli-
naritatea tematică la nivel de arie curriculară Limbă şi 
comunicare; corespunderea mai multor conţinuturi unei 
competenţe specifice disciplinei; corelarea treptată şi 
permanentă a tipurilor de competenţe formate cu nive-
lurile de performanţă ale Cadrului European Comun de 
Referinţă pentru limbi (CECRl); asigurarea unui demers 
didactic personalizat, instrumentul acestuia fiind unitatea 
de învăţare etc. [8, p. 82].

CONŢINUT
Cadrul de referinţă al Curriculumului Naţional 

(CRCN) prevede mai multe repere conceptuale şi meto-
dologice ca elemente de bază ale elaborării şi implemen-
tării unui curriculum disciplinar. Astfel, curriculumul la 
Limba străină este parte componentă a Curriculumului 
Naţional şi reprezintă „un sistem de concepte, activităţi, 
produse şi finalităţi” [8, p. 7], capabil să asigure funcţi-
onalitatea disciplinei la treptele de învăţământ primar, 
gimnazial şi liceal. În viziunea actuală, curriculumul 
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reprezintă o filosofie a educaţiei, o teorie şi o metodolo-
gie, un sistem axat pe competenţe, a cărui funcţionalitate 
este asigurată de procesul educaţional.

Cercetătorul Philippe jonnaert, profesor la univer-
sitatea din Québec, defineşte termenul de competenţă 
prin  context, o persoană sau un grup de persoane, expe-
rienţe trăite anterior de o persoană, o situaţie, o acţiune, 
resursele utilizate pentru dezvoltarea competenţei şi 
rezultatele obţinute, transformările observate la persoa-
nele în cauză [1, p. 17]. În literatura de specialitate este 
analizat conceptul de competenţă acţional-situaţională, se 
abordează centrarea pe situaţie, axându-se pe finalităţi în 
baza competenţelor. Astfel, este asigurată funcţionalitatea 
modelului acţional sau a perspectivei acţionale în cadrul 
predării-învăţării-evaluării limbilor străine. Curriculu-
mul la Limba străină din anul 2019 propune ca element 
de noutate reconceptualizarea noţiunii de competenţă 
prin proiectarea atitudinilor şi valorilor (comunitatea) 
în cadrul tuturor tipurilor de competenţe. Conceptul de 
competenţă vizează trei logici: logica acţiunii în situaţie, 
logica curriculară şi logica învăţării, aflate într-un raport 
de complementaritate una cu cealaltă. logica acţiunii 
şi logica învăţării definesc noţiunea de competenţă, iar 
logica curriculară prezintă traseul ce trebuie parcurs în 
cadrul formărilor şi în sălile de clasă. logica acţiunii 
în situaţie fundamentează celelalte două componente. 
Formarea/dezvoltarea unor competenţe la elevi are loc în 
situaţie şi în acţiune, plasarea în context a conţinuturilor 
tematice în situaţii care obţin un sens pentru elevi [11, 
pp. 83-85]. 

Fundamentele conceptuale şi orientările de dezvol-
tare ale curriculumului disciplinar, la nivel general, şi 
la disciplina Limba străină, la nivel particular, vizează 
următoarele:

•	 Curriculumul ca teorie prezintă sincronizarea 
abordării psihocentrice şi sociocentrice, eviden-
ţierea finalităţilor educaţionale şi integralizarea 
predării-învăţării-evaluării în procesul educaţio-
nal [6, p. 5]. Elaborarea curriculumului discipli-
nar la Limba străină se axează pe următoarele 
paradigme ale învăţării: paradigma învăţării 
ca elaborare (inter)activă de cunoştinţe, pa-
radigma învăţării ca o construcţie a cunoaş-

terii (constructivism), paradigma învăţării ca 
autoexplorare şi autodescoperire, paradigme 
dominante în procesul predării-învăţării-eva-
luării limbii străine [8, p. 86].

•	 Curriculumul ca sistem de finalităţi vizează axa-
rea pe sistemul de competenţe, care este expus în 
curriculumul disciplinar la Limba străină pentru 
învăţământul primar, gimnazial şi liceal, fiind 
structurat în: competenţe-cheie/transversale; 
competenţe specifice disciplinei şcolare; unităţi 
de competenţe [6, 7, 8]. Noua viziune conceptu-
ală pentru învăţământul general este determinată 
de definiţia competenţei şcolare promovată prin 
Codul Educaţiei şi Cadrul de referinţă al Cur-
riculumului Naţional, şi anume: „competenţa 
şcolară este un sistem integrat de cunoştinţe, 
abilităţi, atitudini şi valori, dobândite, formate 
şi dezvoltate prin învăţare, a căror mobilizare 
permite identificarea şi rezolvarea diferitelor 
probleme în diverse contexte şi situaţii” [4, p. 15]. 
Astfel, competenţa şcolară conţine un element 
primordial educaţiei copilului – valorile, prezente 
şi în formularea finalităţilor la sfârşitul fiecărei 
clase, obţinute prin formarea competenţelor 
specifice. 

Curriculumul la Limba străină (2019) propune urmă-
toarea taxonomie a competenţelor: competenţele-cheie, 
incluse în Codul Educaţiei al Republicii Moldova, art. 11 
(finalităţile educaţiei), alin. (2) [5]; competenţele specifi-
ce din curriculumul la Limba străină (2019): competenţa 
lingvistică, competenţa sociolingvistică, competenţa 
pragmatică şi competenţa (pluri-/inter-)culturală, ela-
borate în baza Cadrului European Comun de Referinţă 
pentru limbi (CECRl). Competenţele specifice sunt 
formate prin unităţile de învăţare şi sunt reprezentate în 
progresie pe tot parcursul şcolarităţii, la nivel primar, 
gimnazial şi liceal [6, 7], fiind corelate cu nivelurile de 
performanţă şi descriptorii din volumul complementar 
al CECRl (2018). Prezentăm o sinteză a competenţelor 
specifice în curriculumul la lS în învăţământul general 
(Tabelul 1).

Tabelul 1. Competenţele specifice la disciplina 
Limba străină (şcoala primară, gimnaziu, liceu) 

[6, p. 119; 7, pp. 80-81]
Competenţa specifică Învăţământ primar Învăţământ gimnazial Învăţământ liceal

Competenţa lingvistică Discriminarea elementelor 
lingvistice prin formulare 
de mesaje simple, scurte şi 
corecte, manifestând curi-
ozitate pentru valorizarea 
limbii ca sistem.

Aplicarea normelor lingvis-
tice în formularea de mesaje 
simple şi corecte, valorificând 
limba ca sistem.

utilizarea resurselor 
lingvistice formale în rea-
lizarea actelor comunica-
tive, manifestând flexibi-
litate şi autocontrol.

repere ConCeptuale şi metodologiCe ale CurriCulumului la limba străină – 2019
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Competenţa 
sociolingvistică

utilizarea elementelor ling-
vistice, demonstrând crea-
tivitate pentru funcţionarea 
limbii în cadrul unui contact 
social.

utilizarea structurilor ling-
vistice, demonstrând funcţio-
nalitatea limbii în cadrul unui 
contact social.

Actualizarea resurselor 
lingvistice în diverse si-
tuaţii de comunicare, va-
lorificând dimensiunea 
socială a limbii.

Competenţa 
pragmatică

Adaptarea elementelor ling-
vistice la contexte uzuale/
familiare, dovedind corec-
titudine şi coerenţă în struc-
turarea mesajului.

utilizarea structurilor lingvis-
tice în cadrul unor contexte 
familiare şi previzibile, de-
monstrând coerenţă şi precizie 
în comunicare.

Integrarea resurselor 
lingvistice în contexte 
cotidiene şi imprevizibi-
le, demonstrând precizie 
şi fluenţă discursivă.

Competenţa 
(pluri-/inter-)culturală

Aprecierea elementelor spe-
cifice culturii limbii străine 
studiate, exprimând interes 
şi respect pentru valorile al-
tei culturi.

Aproprierea elementelor spe-
cifice culturii ţărilor limbii 
străine studiate, manifestând 
deschidere şi motivaţie pentru 
dialog intercultural.

Integrarea trăsăturilor 
specifice culturii studiate 
în contexte de comunica-
re interculturală, expri-
mând empatie/toleranţă 
şi acceptare a diversităţii 
culturale.

Competenţele specifice reprezintă sisteme integrate de cunoştinţe, abilităţi, valori şi atitudini care sunt formate 
şi dezvoltate la disciplina Limba străină pe întreaga perioadă de şcolarizare – din momentul în care elevul intră în 
sistemul educaţional şi până în momentul în care îşi încheie parcursul şcolar. Astfel, competenţele specifice trebuie 
atinse până în ultimul an de studiu al disciplinei. De exemplu, prezentăm construcţia competenţei pragmatice în 
învăţământul primar, gimnazial şi liceal şi componentele acesteia în progresie (Tabelul 2).

Tabelul 2. Competenţa pragmatică la LS (primar, gimnaziu, liceu) [6, 7, 8]
Verb: 

acţiune/ 
activitate

Domeniul/disciplina/
subiectul

Nivelul/ 
modalitatea/

norma

Context, 
rezultat

Adaptarea elementelor lingvistice la contexte uzuale/familiare dovedind corectitudine şi coe-
renţă în structurarea mesajului.

utilizarea structurilor lingvistice în cadrul unor contexte 
familiare şi previzibile

demonstrând coerenţă şi preci-
zie în comunicare.

Integrarea resurselor lingvistice în contexte cotidiene şi 
imprevizibile

demonstrând precizie şi fluenţă 
discursivă. 

În Tabelul 2 competenţa pragmatică este prezentată în progresie la toate treptele de şcolaritate după componentele care 
indică o acţiune/activitate: adaptare (primar), utilizare (gimnaziu) şi integrare (liceu). Selectarea verbului s-a realizat după 
taxonomia lui bloom: înţelegere şi cunoaştere, aplicare şi operare, integrare şi transfer. A doua componentă este subiectul 
ca indicator al timpului de finalitate reprezentat de elemente lingvistice (primar), structuri lingvistice (gimnaziu) şi resurse 
lingvistice (liceu), toate fiind în progresie de la o treaptă de şcolaritate la alta. Încă o componentă reprezintă contextele 
care se referă la nivelul/norma sau modalitatea realizării acţiunii/activităţii. Contextele sunt prezentate în progresie: 
complexitatea fiecărei trepte de şcolaritate este caracterizată de un anumit tip de contexte: în învăţământul primar sunt 
prezente contextele uzuale/familiare, în învăţământul gimnazial – contextele familiare şi previzibile, iar la nivel de liceu 
– cele cotidiene şi imprevizibile. Elementul de noutate în formularea competenţei specifice este  componenta valori şi 
atitudini, care se regăseşte în partea finală a competenţelor specifice. Acestea, la rândul lor, sunt formulate în progresie, 
axându-se pe particularităţile de vârstă ale elevului: în învăţământul primar – „dovedind corectitudine şi coerenţă în struc-
turarea mesajului” [8]; în învăţământul gimnazial – „demonstrând coerenţă şi precizie în comunicare” [6]; în învăţământul 
liceal – „demonstrând precizie şi fluenţă discursivă” [7]. Observăm că valorile formate prin competenţa pragmatică sunt 
în progresie prin dimensiunile competenţei pragmatice (după CECRl) corectitudine şi coerenţă, coerenţă şi precizie, 
precizie şi fluenţă discursivă [2, p. 33]. În Figura 1 este reprezentată unitatea de învăţare definitivată în curriculumul la 
Limba străină (2019), gimnaziu şi liceu, componentele acesteia şi conexiunile între ele. unitatea de învăţare este alcătuită 
din competenţele specifice, contextele tematice, unităţile de competenţe, unităţile de conţinut, activităţile şi produsele de 

repere ConCeptuale şi metodologiCe ale CurriCulumului la limba străină – 2019
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învăţare recomandate. unităţile de competenţe sunt formu-
late pentru fiecare competenţă specifică, la fiecare clasă în 
progresie până la sfârşitul treptei de şcolaritate. 

Figura 1. Unitatea de învăţare în curriculumul la 
Limba străină (2019), gimnaziu şi liceu [6, p. 5; 7, p. 6]

•	 Curriculumul ca sistem de conţinuturi vizează 
axarea pe unităţi de conţinut/module ca mij-
loace de atingere a finalităţilor stabilite, în care 
sunt inserate actele de limbaj şi elementele noi 
de limbaj, sunt actualizate contextele tematice 
şi temele în baza mediilor: personal, familial, 
şcolar, natural, cultural, social şi informaţional, 
corelate în paralel la nivel de clase şi în progresie, 
conform nevoilor actuale ale elevilor şi cerinţelor 
curriculumului din anul 2019. 

•	 Curriculumul ca sistem de procese vizează 
abordarea constructivistă, învăţarea activă/in-
teractivă, axată pe experienţele elevilor, pe cre-
area mediilor de învăţare etc. Printre acestea, 
menţionăm: orientarea spre învăţarea activă; 
direcţionarea spre a învăţa să înveţi; orientarea 
spre formarea de competenţe; orientarea spre 
dezvoltarea creativităţii elevilor etc. 

•	 Curriculumul ca sistem de produse – curriculu-
mul la Limba străină are o rubrică separată pentru 
activităţile şi produsele de învăţare recomandate, 
în care sunt enumerate produsele pentru fiecare 
competenţă specifică, care corelează cu unităţile 
de competenţe la nivel de receptare, producere, 
interacţiune şi mediere, valorificate prin contexte 
tematice şi conţinuturi lingvistice în progresie pe 
clase.

Perspectiva acţională continuă să evolueze către 
o perspectivă co-acţională: elevii învaţă să facă ceva 
împreună cu ceilalţi. un rol aparte i se acordă activi-
tăţii în comun cu alţii, realizată într-un context real cu 
oameni reali. Ghidul de implementare a curriculumului 
disciplinar la Limba străină propune astfel de sarcini 
acţionale, centrate pe tipurile de competenţe specifice 
şi unităţile de competenţe propuse de curriculum (de 
exemplu, proiect în clasă şi proiect deschis spre co-
munitate: le projet de classe şi le projet ouvert sur le 
monde). Pedagogia proiectului este o altă posibilitate 
de a încadra perspectiva acţională/co-acţională în învă-
ţare. Dacă proiectul cuprinde mai multe grupuri, clase, 
şcoli, schimbul de experienţă va fi mai bogat. Iar dacă 
proiectul va ieşi din mediul şcolar în comunitate, atunci 
este prezent caracterul social, elementul de co-acţiune, 
reflectat şi în volumul complementar al CECRl (2018). 
În acest context, documentele autentice joacă un rol 
primordial în prezentarea faptelor cotidiene, culturale, 
acestea devenind exemple şi suporturi pentru proiectele 
realizate de elevi. 

Prin activităţi şi strategii lingvistice comunicative, 
CECRl înlocuieşte modelul tradiţional al celor patru 
competenţe (ascultare, vorbire, citire, scriere), care nu 
mai surprinde realitatea comunicării în contextul actual 
al şcolii şi al societăţii. Elementul de noutate îl reprezintă 
medierea, cu o pondere substanţială în volumul comple-
mentar al CECRl (2018). De asemenea, sunt prezentate 
tipurile de mediere: medierea comunicării, medierea 
învăţării, medierea socială şi medierea culturală (sarcini 
de colaborare; elevii realizează schimb de opinii, expli-
că, lucrează în comun pentru a atinge acelaşi obiectiv). 
În mai multe activităţi, medierea combină receptarea, 
producerea şi interacţiunea. În CECRl accentul se pune 
pe cele două concepte-cheie ale medierii: construirea 
sensului în interacţiune şi trecerea de la nivelul indi-
vidual la nivelul social în învăţarea limbilor străine, în 
principal prin proiectarea elevului ca actor social. Astfel, 
la sfârşitul ciclului gimnazial, elevul trebuie să atingă 
nivelul A2+ al tuturor competenţelor specifice conform 
CECRl, iar la sfârşitul ciclului liceal trebuie să atingă 
nivelul b1+ al tuturor competenţelor specifice conform 
CECRl [3].

În concluzie: Noutatea curriculumului disciplinar 
la Limba străină (2019) vizează includerea conţinutu-
rilor lingvistice (în limba străină vizată), a contextelor 
tematice şi a sarcinilor comunicative comune pentru 
toate limbile străine, în progresie pe clase. Contextele 
tematice sunt prezentate prin şase medii, fiind corelate 
cu particularităţile de vârstă ale elevilor şi actualizate 
în paralel la nivel de clase şi în progresie, conform 
nevoilor actuale ale elevilor şi cerinţelor curriculu-
mului din anul 2019. În curriculumul şi ghidul de 
implementare pentru disciplina Limba străină sunt 

Competenţe specifice:
Competenţa specifică: 1. Competenţa lingvistică (CS1)
Competenţa specifică: 2. Competenţa sociolingvistică (CS2)
Competenţa specifică: 3. Competenţa pragmatică (CS3)
Competenţa specifică: 4. Competenţa (pluri/inter)culturală (CS4)

Contexte tematice:
1. Mediul personal
2. Mediul familial
3. Mediul şcolar
4. Mediul natural
5. Mediul cultural
6. Mediul social şi 

informaţional

unităţi de 
competenţe

unităţi de 
conţinut

Activităţi şi pro-
duse de învăţare 

recomandate

repere ConCeptuale şi metodologiCe ale CurriCulumului la limba străină – 2019
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prezentate exemple de sarcini acţionale şi itemi de 
evaluare pentru diferite competenţe şi clase, astfel 
ilustrându-se implementarea tuturor componentelor 
curriculare vizate. 
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Reflecţii despre dezvoltarea 
curriculară la disciplina 

Istoria românilor şi 
universală, ediţia 2019

Rezumat: Educaţia istorică constituie unul din cele mai 
importante şi actuale aspecte care contribuie la dezvoltarea 
competenţelor cetăţeanului activ şi responsabil, fiind axată 
pe teoria constructivistă, conform căreia învăţarea este o con-
strucţie, dar nu o însuşire de informaţii transmise şi receptate 
pasiv. Curriculumul dezvoltat la disciplina Istoria românilor şi 

universală este parte componentă a Curriculumului Naţional şi reprezintă un document reglator prevăzut pentru implementare în 
clasele gimnaziale şi liceale. Dezvoltarea curriculară la disciplină este o necesitate dictată de actualizarea standardelor în edu-
caţia istorică şi de schimbările survenite odată cu adoptarea paradigmei educaţionale ”centrarea pe elev” şi ”şcoala prietenoasă 
copilului”.

Curriculumul la Istoria românilor şi universală include ansamblul elementelor esenţiale, relevante ale realităţii educaţionale 
din şcoală, atât la nivel de reprezentare teoretică, cât şi de activitate practică, imprimând o continuă reconsiderare şi reconcepere 
contextuală a acestora. De asemenea, fundamentează şi ghidează activitatea cadrului didactic, facilitează abordarea creativă a 
demersurilor de proiectare didactică de lungă durată şi de scurtă durată, dar şi de realizare propriu-zisă a procesului de preda-
re-învăţare-evaluare. Curriculumul răspunde exigenţelor actuale de formare/dezvoltare a competenţelor specifice la disciplină, 
racordate la profilul absolventului. Disciplina şcolară dispune de un şir de valenţe proprii în formarea competenţelor specifice. 
Acestea sunt dezvoltate în perspectiva învăţării pe tot parcursul vieţii, prin intermediul învăţării formale, nonformale şi informale, 
în toate contextele, inclusiv familie, şcoală, locul de muncă, vecinătate şi alte comunităţi. 

repere ConCeptuale şi metodologiCe ale CurriCulumului la limba străină – 2019


